



## PROCÈS-VERBAL

Quarantième rencontre du Conseil interordres de l'éducation au Saguenay-Lac-Saint-Jean  
tenue le 16 mars 2012 à la Commission scolaire du Pays-des-Bleuets  
sous la présidence de monsieur Éric Blackburn

---

### Présences

#### Pour l'Université du Québec à Chicoutimi

M. Martin Côté, vice-recteur aux affaires étudiantes et secrétariat général

#### Pour le Cégep de Chicoutimi

M<sup>me</sup> Ginette Sirois, directrice générale

M<sup>me</sup> Isabelle Dion, directrice des études

#### Pour le Cégep de Jonquière

M<sup>me</sup> Nicole Landry, présidente

M. Michel Gravel, directeur général

#### Pour le Collège d'Alma

M. Bernard Côté, directeur général

M<sup>me</sup> Johanne Décoste, directrice des études

#### Pour le Cégep de Saint-Félicien

M. Louis Lefebvre, directeur général

M. Gilles Lapointe, directeur des études

#### Pour la Commission scolaire des Rives-du-Saguenay

M<sup>me</sup> Christine Tremblay, directrice générale

#### Pour la Commission scolaire De La Jonquière

M<sup>me</sup> Josette Lessard-Morin, présidente

M<sup>me</sup> Aline Laforge, directrice générale

#### Pour la Commission scolaire du Lac-Saint-Jean

M. Éric Blackburn, directeur général

#### Pour la Commission scolaire du Pays-des-Bleuets

M. Rémi Rousseau, président

M. Serge Bergeron, directeur général

#### Pour le Conseil des Montagnais du Lac-Saint-Jean

M<sup>me</sup> Marie-Claude Gill, directrice Éducation et main d'œuvre

Pour la Commission scolaire Central Québec

M. André Marois, directeur du Service des ressources financières

Pour Emploi-Québec Saguenay–Lac-Saint-Jean

M<sup>me</sup> Lison Rhéaume, directrice régionale

Pour le ministère de l'Éducation, du Loisir et du Sport (MELS)

M. Roger Tremblay, directeur régional par intérim

M<sup>me</sup> Caroline Bouchard, responsable de la formation professionnelle et technique

**Invités**

M. Frédéric Morin, chargé de projet à la mise en œuvre du Plan régional d'aménagement FPT

M<sup>me</sup> Jennifer Paré, agente de projets régionaux pour MigrAction, et M. Mathieu Gravel, coordonnateur des communications à la Conférence régionale des élus du Saguenay–Lac-Saint-Jean

**Ordre du jour**

1. Mot de bienvenue
2. Constat du quorum
3. Lecture et adoption de l'ordre du jour
4. Lecture et approbation du procès-verbal du 3 février 2012
5. Suivi de la rencontre du 3 février 2012
6. Correspondance
7. Consultation du Conseil régional des partenaires du marché du travail (CRPMT) sur les professions en demande
8. Plan Nord
  - 8.1. Désignation des représentants régionaux
9. Information du MELS
10. Suivi de la mise en œuvre du Plan d'aménagement
  - 10.1. Activités du Comité de coordination
  - 10.2. Bilan des activités et des finances
11. Comité de gouvernance du Service Régional RAC
12. AEP en service de garde
13. AEP/AEC et temps partiel
  - 13.1. Formations temps partiel (CS)
  - 13.2. Dépôt des planifications
14. Présentation de MigrAction

- 15. Autres sujets
- 16. Levée de la séance

### **1. Mot de bienvenue**

M. Éric Blackburn souhaite la bienvenue aux membres.

### **2. Constat du quorum**

Il y a quorum.

### **3. Lecture et adoption de l'ordre du jour**

M. Blackburn demande la suppression du point 13.1. Celui-ci sera traité lors de la prochaine rencontre du Conseil en avril. Également, au point 15, il est demandé d'ajouter *Rencontre du Conseil interordres d'avril*.

M. Serge Bergeron propose :

*2012-03-16/3 d'adopter l'ordre du jour tel qu'il a été modifié.*

La proposition est appuyée par M<sup>me</sup> Johanne Décoste et adoptée à l'unanimité.

### **4. Lecture et approbation du procès-verbal du 3 février 2012**

Il est demandé de substituer M. Lapointe par M. Morin au point 9.2 *Activités du comité de Coordination* à la page 7 du procès-verbal. Également, au dernier paragraphe du point 10, il est demandé de substituer le verbe venir pour prévoir.

M<sup>me</sup> Josette Lessard-Morin propose :

*2012-03-16/4 d'approuver le procès-verbal de la rencontre du 3 février 2012 tel qu'il a été modifié.*

La proposition est appuyée par M. Gilles Lapointe et adoptée à l'unanimité.

### **5. Suivi de la rencontre du 3 février 2012**

Point 10 : M<sup>me</sup> Christine Tremblay souligne que le CRÉPAS a tenu une rencontre le 22 février dernier. L'objectif était de sensibiliser les intervenants et de convenir de certaines balises en prévision de la tenue d'une journée régionale portant sur la persévérance scolaire. Celle-ci vise le personnel des établissements d'enseignement.

## 6. Correspondance

1. Le 26 janvier 2012  
Lettre de M. Éric Blackburn, président du Conseil, adressée à M. Marc-André Brassard, directeur des services pédagogiques du Séminaire Marie-Reine-du-Clergé, lui demandant la désignation d'une personne qui représentera les institutions privées à la prochaine séance du Conseil.
2. Le 26 janvier 2012  
Lettre de M. Éric Blackburn, président du Conseil, adressée à M<sup>me</sup> Lison Rhéaume, présidente d'Engagement jeunesse au Saguenay–Lac-Saint-Jean, en réponse à leur demande du 22 novembre 2011, lui annonçant la nomination de M. Éric Blackburn, comme représentant du Conseil interordres, au comité directeur régional.
3. Le 27 janvier 2012  
Lettre reçue de M<sup>e</sup> André Roy, secrétaire du Comité de sélection, adressée au Conseil interordres et invitant celui-ci à participer à la période de consultation sur la candidature d'une personne pour assumer le rectorat de l'Université du Québec à Chicoutimi.
4. Le 27 janvier 2012  
Lettre reçue de M. Daniel Desbiens, directeur général de la Direction générale de la formation professionnelle et technique du MELS, adressée à M. Éric Blackburn, président du Conseil interordres, portant sur les enveloppes budgétaires sous la gouverne du Conseil interordres (AEP, AEC et formations temps partiel) et la possibilité, pour un même ordre d'enseignement, de transférer des sommes d'une enveloppe à une autre en fonction des montants inutilisés.
5. Le 2 février 2012  
Courriel reçu de M. Grant Baergen, directeur général du Séminaire de Chicoutimi, adressé à M<sup>me</sup> Caroline Bouchard, responsable en FPT de la Direction régionale du ministère de l'Éducation, du Loisir et du Sport, informant le Conseil interordres qu'il assistera à la prochaine rencontre du Conseil au nom des quatre écoles privées de la région.
6. Le 7 février 2012  
Courriel reçu de M<sup>me</sup> Bérangère Maurino, de la Direction générale du Cégep de Saint-Félicien, adressé à M<sup>me</sup> Louise Desbiens, agente de secrétariat de la Direction régionale du MELS, l'informant d'un changement à la présidence du Conseil d'administration du Cégep de Saint-Félicien. M. Ghislain Desjardins succède à M. Normand Brassard.
7. Le 8 février 2012  
Courriel de M. Gilles Lapointe, responsable du comité de Coordination, adressé par messagerie électronique aux directrices et directeurs généraux des commissions scolaires et des cégeps, leur demandant de l'information pour la mise à jour du Plan d'aménagement de la formation professionnelle et technique.

8. Le 20 février 2012  
Lettre de M. Éric Blackburn, président du Conseil, adressée à M<sup>me</sup> Line Gagnon, directrice générale des Fêtes du 175<sup>e</sup> anniversaire du Saguenay–Lac-Saint-Jean, l’informant que M<sup>me</sup> Christine Tremblay, directrice générale de la Commission scolaire des Rives-du-Saguenay, représentera le Conseil au Comité histoire-éducation et patrimoine.
9. Le 23 février 2012  
Lettre de M<sup>me</sup> Ginette Sirois, directrice générale du Cégep de Chicoutimi, adressée à M. Frédéric Morin, chargé de projets du Conseil interordres, en réponse à la demande d’information pour la mise à jour du Plan d’aménagement de la formation professionnelle et technique.
10. Le 28 février 2012  
Lettre de M. Éric Blackburn, président du Conseil, adressée à M. Michel Belley, recteur de l’UQAC, en appui au projet *Intégration des nouvelles technologies afin de faciliter et d’améliorer l’apprentissage des sciences et des technologies au cégep.*
11. Le 28 février 2012  
Lettre de M. Éric Blackburn, président du Conseil, adressée à M. Michel Belley, recteur de l’UQAC, en appui au projet *Émergence et déploiement d’une nouvelle capacité d’enseignement et de recherche Université du Québec - Collège d’Alma en vue d’une action conjointe en agriculture nordique au Saguenay–Lac-Saint-Jean.*
12. Le 28 février 2012  
Lettre de M. Éric Blackburn, président du Conseil, adressée à M. Michel Belley, recteur de l’UQAC, en appui au projet *Produire, adapter et diffuser, sur une plateforme Web, des connaissances concernant la persévérance et la réussite scolaires des élèves québécois au secondaire.*
13. Le 2 mars 2012  
Courriel de M. Frédéric Morin, chargé de projets du Conseil interordres au Saguenay–Lac-Saint-Jean, adressé aux membres du Conseil, les invitant à participer à une importante rencontre en avril 2012 dont le sujet portera sur la réception des recommandations du comité de Coordination.

En suivi à la correspondance de M. Daniel Desbiens où l’on indique la possibilité de permuter des sommes du temps partiel vers les AEC, M. Louis Lefebvre soulève que les cégeps pourraient s’en prévaloir. Dans pareille éventualité, ceux-ci déposeront leurs demandes au Conseil.

## **7. Consultation du Conseil régional des partenaires du marché du travail sur les professions en demande**

M. Roger Tremblay fait un bref historique de la démarche portant sur l'adéquation formation-emploi et de celle entreprise par la Commission des partenaires du marché du travail (CPMT). Une lettre de M. Daniel Desbiens a été adressée à la Direction régionale du MELS afin que cette dernière consulte le Conseil pour obtenir une lecture régionale des besoins de main-d'œuvre et apporter, au besoin, des modifications à cette liste. M. Tremblay explique que les délais consentis sont très courts. Cet exercice se fera annuellement.

M<sup>me</sup> Lison Rhéaume précise que le mandat de dresser la liste des professions à prioriser a été dévolu au CRPMT et qu'Emploi-Québec agit en appui à la démarche.

M. Frédéric Morin propose la formation d'un comité de Coordination élargi composé d'une personne de chacune des institutions qui s'ajoutera aux membres du comité de Coordination actuel. Cette façon de faire vise, d'une part, à ce que tous les membres soient informés et prennent connaissance des réalités et des priorités de chacun; d'autre part, il permettra de nourrir Emploi-Québec dans sa réflexion et de bonifier ladite liste au besoin. Une rencontre avec ce nouveau comité, Emploi-Québec et des représentants du CRMPT est prévue pour le 26 ou le 29 mars, la date étant à confirmer.

M. Gilles Lapointe apporte des précisions quant à l'exercice amorcé. Il souligne que les travaux du comité de Coordination s'inspirent largement de la méthodologie du CPMT. Le comité de Coordination élargi permettra de formuler un avis sur les travaux du CRPMT réalisés par Emploi-Québec et en parallèle, il nourrira l'exercice déjà amorcé de la mise à jour du Plan d'aménagement. Les travaux du CPMT donneront des orientations de gouvernance.

M<sup>me</sup> Christine Tremblay propose :

*2012-03-16/7 que chaque institution désigne une personne qui viendra se greffer au comité de Coordination et composera un comité de Coordination élargi qui aura pour mandat d'effectuer une analyse et de formuler un avis sur les travaux du CRPMT.*

La proposition est appuyée par M<sup>me</sup> Aline Laforge et adoptée à l'unanimité.

## **8. Plan Nord**

M. Tremblay mentionne que le ministère des Ressources naturelles et de la Faune est responsable du Plan Nord. Il semblerait que le comité Éducation ne s'était pas réuni depuis l'annonce du Plan Nord par le premier ministre.

M. Lefebvre porte à l'attention des membres que M<sup>me</sup> Marie-Claude Gill siège également à ce comité à titre de représentante de sa communauté.

## 8.1. Désignation des représentants régionaux

M. Tremblay a contacté M. Léo La France, sous-ministre adjoint à la Direction du secteur des services à la communauté anglophone et affaires autochtones et Plan Nord. Le Comité Éducation mis en place pour le Plan Nord a été réactivé et s'est réuni dernièrement lors d'une conférence téléphonique. Les délégués d'alors, soit M. Raynald Thibeault, présentement directeur général de la Commission scolaire Marie-Victorin, et M. Louis Lefebvre, directeur général du Cégep de Saint-Félicien, respectivement représentant de la CRÉ et du Conseil interordres, ont été invités à y prendre part. Considérant que M. Raynald Thibeault occupe des fonctions à l'extérieur de la région, il serait justifié de demander à la CRÉ de nommer un nouveau représentant.

M<sup>me</sup> Christine Tremblay propose :

*2012-03-16/8.1 que M. Louis Lefebvre soit le représentant du Conseil interordres et que M. Éric Blackburn soit celui du secteur éducation de la CRÉ au Comité Éducation pour le Plan Nord en remplacement de M. Raynald Thibeault.*

La proposition est appuyée par M. Rémi Rousseau et adoptée à l'unanimité.

## 9. Information du MELS

Il y a un report des réponses du MELS aux institutions au regard des demandes d'autorisation permanentes et provisoires ainsi que des ententes. Il est probable que les réponses soient acheminées pour le 1<sup>er</sup> avril 2012.

Pour le Plan d'action éducation, emploi et productivité (PAEEP), M<sup>me</sup> Brigitte Guay, sous-ministre adjointe au Secteur de la formation professionnelle et technique et de la formation continue, ne se prononce pas quant à la reconduction des enveloppes budgétaires découlant de ce plan dont celui du financement des tables interordres. Les sommes ainsi versées aux fonds transitoires prendront fin en 2013.

Les travaux des différents chantiers reliés aux pistes d'action de l'Aide financière aux études (AFE) cheminent. Concernant la RAC, il est question de centres d'expertise qui viendront en appui aux réseaux. Pour les guichets uniques, des états de situation régionaux sont actuellement dressés et un appel de projets est prévu à l'automne. Le montant de 2 M\$, qui était auparavant consenti pour coordonner et structurer le Service de la RAC en région, servira probablement à financer les centres d'expertise et les guichets uniques.

Compte tenu des renseignements transmis par M. Tremblay, M<sup>me</sup> Aline Laforge fait part que si un établissement souhaite être retenu comme centre d'expertise, il devra entamer une démarche individuelle puisqu'il est difficile, dans ce contexte, d'élaborer un projet régional. Par contre, les travaux reliés au guichet unique peuvent se poursuivre.

## 10. Suivi de la mise en œuvre du Plan d'aménagement

### 10.1. Activités du comité de Coordination

M. Lapointe rappelle le mandat du CPMT et de la méthodologie utilisée. Celle-ci sera appliquée dans le cadre des travaux portant sur le Plan d'aménagement et par conséquent sur les programmes inscrits à l'annexe 2 du Cadre de gestion. À cette liste s'ajoutent quelques programmes identifiés par les institutions. Dans un deuxième temps, la liste des programmes inscrits à la page 11 du Cadre de gestion sera également soumise à la même procédure. Finalement, différents scénarios seront élaborés et soumis aux membres du Conseil.

Il souligne qu'il y a des écarts entre les statistiques publiées par la Relance du MELS et par celles des différentes instances. Il soulève également qu'il n'existe pas, dans la région, une méthodologie uniformisée. Il serait souhaitable de s'entendre sur l'adoption d'une méthodologie commune d'ici mars 2013.

### 10.2. Bilan des activités et des finances

M. Morin dévoile quelques détails de la stratégie marketing et du mix média. Il explique également le principe de la réalité augmentée. M. Lapointe insiste sur le fait que le placement publicitaire ne devrait pas viser uniquement Montréal et que la périphérie devrait, elle aussi, être ciblée.

M. Morin rajoute que pour mener à bien un projet d'une telle ampleur et faire en sorte que des outils demeurent, il est important que le Conseil se dote de trois kiosques qui seraient mis à la disposition d'organisations faisant la promotion de la région lors de la tenue de salons.

M. Serge Bergeron propose :

*2012-03-16/10.2 qu'un montant additionnel de 40 000 \$ (25 000 \$ pour la conception et 15 000 \$ pour l'achat de trois kiosques) soit consenti au projet Destination-Formation Opération Séduction 02 et qu'une somme de 35 000 \$ soit retirée de l'enveloppe prévue pour l'affichage au bénéfice de la publicité télévisée.*

La proposition est appuyée par M<sup>me</sup> Johanne Décoste et adoptée à l'unanimité.

Pour les projets en cours, M. Morin indique qu'il a contacté les personnes responsables de chacun d'eux.

## 11. Comité de gouvernance du Service régional RAC

M<sup>me</sup> Laforge présente le bilan des activités de la chargée de projets. Cette dernière a effectué une cueillette d'information reliée au guichet unique. Cette démarche se poursuivra, l'objectif étant de présenter un projet régional aux membres du Conseil en mai.



La chargée de projets préparera également une trousse de secours (publicité, SQAF, etc.) qui servira de document de référence.

## **12. AEP en service de garde**

M. Blackburn mentionne que le MELS a consenti à financer les cohortes démarrées et que le budget pour l'an prochain est aussi assuré pour la poursuite de celles-ci.

## **13. AEP/AEC et temps partiel**

### **13.1. Dépôt des planifications**

Les tableaux relatifs à la planification des AEC, AEP et de la formation à temps partiel ont été acheminés aux membres. M. Lefebvre réitère que les cégeps pourraient permuter des sommes de l'enveloppe du temps partiel au bénéfice des AEC tel qu'il est permis par le MELS. Advenant le cas, ceux-ci ont jusqu'au mois de mai pour le faire et doivent obtenir l'autorisation du Conseil.

Les cégeps déposent leur planification d'offres de formation courte sous la gouverne du Conseil pour 2011-2012 :

ATTENDU les montants disponibles pour 2011-2012;

ATTENDU les AEC démarrées et la formation temps partiel en 2011-2012;

ATTENDU la poursuite des projets 2011-2012 :

#### Pour le volet 1

##### **Collège d'Alma**

Techniques d'intervention en milieu carcéral (JCA.04)

##### **Cégep de Chicoutimi**

Gestion de l'approvisionnement (LCA.72)

Inspection, surveillance et contrôle en génie civil (EEC.1X)

##### **Cégep de Jonquière**

Techniques d'éducation à l'enfance (JEE.0K)

##### **Cégep de Saint-Félicien**

Techniques d'éducation en service de garde (JEE.0K)

#### Pour le volet 2

##### **Collège d'Alma**

Intervention en sûreté industrielle et commerciale (310-AJ2-AA)

Prise de notes et rédaction de rapports (310-AJ4-AA)

## **Cégep de Jonquière**

Développement et gestion des ressources humaines (410-KEA-JQ)

Les commissions scolaires déposent leur planification d'offres de formation courte sous la gouverne du Conseil pour 2011-2012 :

ATTENDU les montants disponibles pour 2011-2012;

ATTENDU les AEP démarrées et la formation temps partiel en 2011-2012;

ATTENDU la poursuite des projets 2011-2012 :

### Pour le volet 1

#### **Commission scolaire De La Jonquière**

Hygiène et salubrité en milieu de soins (229)

#### **Commission scolaire des Rives-du-Saguenay**

Soudage semi-automatique GMAW (203)

Formation continue en soins palliatifs (222)

#### **Commission scolaire du Pays-des-Bleuets**

Cuisine de chaînes de restaurant (205) - 2 cohortes

#### **Commission scolaire du Lac-Saint-Jean**

Nettoyage industriel (225)

Conduite d'autobus (218)

### Pour le volet 2

#### **Commission scolaire De La Jonquière**

Produit de boucherie à valeur ajoutée (modules 665-675-697) (5268)

#### **Commission scolaire des Rives-du-Saguenay**

Vente-conseil (modules 443-452-522) (5321)

#### **Commission scolaire du Pays-des-Bleuets**

Aménagement de la forêt (modules 229-234) (5306)

Mécanique engins de chantier (modules 076-341) (5055)

Secrétariat (modules 162-460) (5212)

Vente-conseil (modules 448-452) (5321)

#### **Commission scolaire du Lac-Saint-Jean**

Assistance à la personne en établissement santé (modules 251-568) (5316)

ATTENDU l'obligation du Conseil interordres de transmettre au MELS les projets retenus dans la région du Saguenay–Lac-Saint-Jean pour 2011-2012;

M. Louis Lefebvre propose :

*2012-03-16/13.1 que ces formations soient financées par l'enveloppe dédiée à la formation technique et professionnelle du Conseil interordres et que ces renseignements soient acheminés au ministère de l'Éducation, du Loisir et du Sport selon l'annexe C-016 et la mesure 30350, volets 1 et 2.*

La proposition est appuyée par M<sup>me</sup> Ginette Sirois et adoptée à l'unanimité.

#### **14. Présentation de MigrAction**

M<sup>me</sup> Jennifer Paré, agente de projets régionaux pour MigrAction, et M. Mathieu Gravel, coordonnateur des communications à la Conférence régionale des élus du Saguenay–Lac-Saint-Jean, présentent MigrAction et les changements organisationnels qui y sont survenus.

#### **15. Autres sujets**

Les membres conviennent que la prochaine rencontre du Conseil aura lieu le 19 avril 2012 à la Commission scolaire du Lac-Saint-Jean à 9 h.

#### **16. Levée de la séance**

M<sup>me</sup> Nicole Landry, appuyée par M<sup>me</sup> Isabelle Dion, propose la levée de l'assemblée à 12 h 05.

---

Éric Blackburn  
Président

---

Caroline Bouchard  
Secrétaire